

北京时间13日上午10时(美国东部时间12日晚9时)

奥巴马发表最后一次国情咨文: 挥舞“变革”大旗



北京时间13日上午,在美国首都华盛顿,美国总统奥巴马发表任内最后一次国情咨文演说。

美国总统奥巴马于美国东部时间12日晚9时(北京时间13日10时)发表年度国情咨文演说,这是他任内最后一次此类演讲。

奥巴马身着蓝色正装,系蓝黑条纹领带,演讲持续大约一个小时。奥巴马演讲以“变化”为主旨。他在演讲开头说,他不想只谈今年的施政计划,“而是今后5年、10年甚至更久。我想着重谈未来。”

奥巴马说:“我们生活在一个深刻变化的时代,这些变化正在重塑我们的生活、工作和我们居住的星球。我们的思想和行动应该跟上变化。我们应该让这些变化为我们服务。”

奥巴马提出了美国亟待解决的四大问题,其中穿插了经济、外交、安全、气候、科技、移民等外界关注的主题。奥巴马指出,美国的未来有“四个大问题”:首先,在当前经济形势下,如何为每个人提供公平的机会以及安全的保障;其

次,如何让技术为我(美国)所用?尤其是解决气候变化这样紧迫的问题;第三,如何保证美国的安全以及如何避免“在成为世界警察的情况下领导世界”;最后,如何让政治反映我们(美国)最好的,而不是最差的那一面。

奥巴马表示,现在有言论称,美国的“敌人”越来越强,而美国越发虚弱,这是“吹牛”。

在提到党派问题时,奥巴马说:“我在任期间的几个遗憾之一,就是没能让党派之间的仇恨和猜疑问题变得更小。我会在之后继续努力做得更好”。

奥巴马在讲话中表示,美国经济衰退之说是夸夸其谈。他表示:“任何说美国经济正在衰退的人都在兜售小说”。奥巴马称,食品救济券并未导致金融危机,华尔街的鲁莽轻率才是真正原因。奥巴马还在讲话中表示,美国应该做可以“治愈癌症”的国家,并呼吁国会取消对古巴的禁运。

国情咨文之 许的愿完成了多少

在此前7次国情咨文中,奥巴马曾经列出一长串任务清单。那么,这些承诺如今兑现了吗?按照当前的完成情况,各项任务能得到几颗星呢?

■提振经济 ★★★★★

相关经济统计数据 displays, 美国经济七年来持续反弹, 失业率减半, 工资水平持续提高。然而, 奥巴马在改革税制这一敏感问题上却毫无建树。

■控枪条例 ★

早在2013年, 奥巴马就用大段篇幅呼吁枪支管控, 但现如今, 枪支暴力案件在美国并没有明显减少。

■医疗保险改革 ★★★★★

“医改”一直是奥巴马最引以为傲的政绩之一。从社会反响来看, 医改确实获得了大多数民众的认可。然而, 共和党对于医改方案从头到尾都抱以坚决反对的态度, 外界担心, 一旦共和党总统候选人若在2017年入主白宫, 可能会联手国会废除医改方案。

■贸易协定 ★★★★★

《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)是奥巴马颇为重视的另一项政绩。经过历时5年多的谈判, 美国、日本、澳大利亚等12个国家于去年10月达成一致。然而, 对于如何推动国会批准TPP协定, 还需进行漫长而艰苦的斗争。

■伊朗核问题 ★★★★★

伊核问题六国和伊朗于2015年7月达成了历史性的协议, 奥巴马将之看做2015年的主要外交成绩之一。但是, 国内鹰派一直对此存疑, 认为伊朗不可信任, 而且伊朗核问题协议具体措施仍有待落实。

■气候与环境 ★★★★★

奥巴马多次在国情咨文中提及清洁能源的重要性, 还对中国在此领域取得的进展表示了“酸溜溜”的羡慕, 呼吁美国要像中国一样“大步向前”。

■关闭关塔那摩监狱 ★

2009年上任伊始, 奥巴马就签署行政命令, 下令在一年内关闭古巴关塔那摩美军监狱。然而七年过去了, 在国会众多议员的强烈反对下, 关闭计划依然迟迟没有进展。

■美古关系 ★★★★★

2015年1月的国情咨文中, 奥巴马提出改善美古关系。同年7月, 两国正式恢复外交关系。但是, 美国至今没有全面解除对古巴长达半个多世纪的封锁和禁运。

■移民政策 ★★

改革移民政策是奥巴马第二任期内的主要目标之一。然而, 由于共和党的反对, 移民改革法案及相关行政命令均被推翻。



演讲现场座无虚席。

国情咨文之 “中国话题”从未缺席

回顾奥巴马发表的7次国情咨文, 中国话题从未“缺席”。按照内容梳理, 与中国有关的“关键词”主要分为三类: 清洁能源、贸易、创新和变革, 相关措施和表态也在一定程度上反映出中美关系既有合作又有竞争的现实。

关键词1 清洁能源

2009年奥巴马上任伊始, 就在非正式国情咨文里提到中国在清洁和可再生能源领域付出了“历史上最为巨大的努力”。

2012年和2013年, 奥巴马在谈论清洁能源时两度提及中国, 承认中国在这一领域取得进步, 同时表示美国不会输给中国等国家。

2015年国情咨文中, 奥巴马则提到了美中两国在北京达成的气候协议, 称其为“历史性的宣布”。

关键词2 贸易

美中贸易一直是奥巴马国情咨文的重点, 去年美国商务部公布的数据显示, 中国首次超过加拿大成为美国最大的贸易伙伴。

2011年的国情咨文中, 奥巴马提到美中之间的贸易协议为美国增加了不少就业机会, 但2012年态度发生转变, 多次提到中国所谓的“不公平”贸易行为, 并称将展开相关调查与诉讼。

关键词3 创新和变革

2010年和2011年国情咨文中, 奥巴马提到中国正加紧进行变革, 并对教育、数学和科学加大投入, 新技术领域的发展也处于世界领先水平。他指出, 世界上最大的私营太阳能研究设施和运行最快的计算机都在中国, 而“今天在创新方面

奥巴马在肯定中国成绩的同时, 着重强调美国并不甘心落后, 并在2013年国情咨文中称“只要像中国这样的国家继续在清洁能源方面迈步, 我们也必须迈步”。

有分析人士指出, 奥巴马上述表态暗含两个政治意味: 一是中国在这方面的竞争力确实要刮目相看; 二是对国内喊话: “有些项目, 中国早这么做了, 你们也要跟上。”

有观点认为, 这并不是奥巴马政府的对华贸易政策突然发生了转变, 而是在“选票决定一切”的美国, 奥巴马为2012年连任竞选精心准备的措辞。

在2014年和2015年的国情咨文中, 奥巴马连续提及中国, 指出不应当由中国制定贸易规则, 并以此为借口要求国会给予他贸易促进授权。

锐意进取的国家明天将主宰全球经济。”

客观地说, 美国始终站在全球新技术发展的“浪尖”上, 与其相比, 中国总体科技创新水平仍有差距, 但中国赶超的步伐也让美国产生了某种危机感。

加强互动▶▶ 讲话采用网络直播 可以获得实时反馈

国情咨文是美国统治阶级的施政纲领, 主要阐明美国总统每年面临的国内外情况, 以及政府将要采取的政策措施。按照美国惯例, 现任总统每年年初都要在国会发表国情咨文。

《华盛顿邮报》报道称, 此次国情咨文的传播方式除了传统的电视、广播等渠道, 还有大家已经不算陌生的“脸书”等社交媒体直播, 今年还新增了亚马逊的在线视频直播及Snapchat的直播。可以说是尽可能覆盖一切传播平台, 触达一切可能触达的人群。

《华盛顿邮报》分析指出, 大范围使用社交媒体、数字媒体, 从积极的意义上来说, 让奥巴马可以直接向他触达的民众传递其政治理念, 无需经过主流媒体的重重筛选, 同时白宫可以获得实时的反馈。

但该报同时指出, 这样做的坏处在于, 运用社交媒体, 基本上是在向其支持者畅言, 这样会进一步疏远那些不支持者群体, 造成进一步的政治两极化。

奥巴马这一次发表国情咨文, 他心中的观众却不是国会的成员。实际上, 奥巴马曾暗示, “我



奥巴马同现场听众交流。

都不介意这些人到时候是否出席。”

专家分析, 和前几次在国会发表国情咨文是为了“讨好”国会让他们在未来一年同自己加强合作相比, 奥巴马这一次更着重向美国全国民众强调他在两届总统任期内的政治遗产, 还有为下一任总统接管前所要知道的事情“提个醒”。